

王新法同志先进事迹报告会在长举行 400余人报告厅里不时响起抽泣声

王新法女儿：爸爸，我懂您了

“扶贫楷模”辞世已两月余，但留在身后的感动与激励仍在三湘大地回旋。5月4日上午，“扶贫楷模”王新法同志先进事迹报告会在长沙举行，会前，省委书记、省人大常委会主任杜家毫慰问报告团成员，会上，省委副书记乌兰将追授的“优秀共产党员”和“扶贫楷模”荣誉证书交到报告团成员、王新法的女儿王婷手上。

王新法，男，汉族，1953年出生，中共党员，河北省灵寿县人。1969年入伍，1981年转业到石家庄市公安局工作。2013年退休后，来到湖南省石门县南北镇薛家村义务扶贫，成立“与民共富军人团队”，被村民推举为“名誉村长”。2017年2月23日，王新法在村里商议扶贫工作时，因劳累过度突发心肌梗塞不幸去世，享年64岁。

报告会上，王新法的女儿来了，“与民共富军人团队”的成员来了，曾一起修路、架桥和开发生态茶园的王新法女儿也来了……五人报告团用真挚的情感和朴实的话语讲述了与这位扶贫楷模生前相处的点滴，可坐400余人的报告厅里不时响起抽泣声。

15公里盘山道、319亩烈士墓……

“不到四年时间，他帮助薛家村摘掉了贫困帽子，跨进了省级文明村的行列。”石门县南北镇党委书记段少帅说，在王新法的带动下，仅2014年一年，薛家村义务投工就达3000多个，“连邻村的党员都跑过来帮忙，这在薛家村近几十年的历史还是第一次！”

“我深深痛恨自己，作为

医生的我，如果早一点来了，或许不会让他活活累死……”“与民共富军人团队”的老兵、同时也是王新法40多年战友的徐书真久久沉浸在思念和懊悔中。她说，还在部队时，战友就都知道王新法有一句口号——“跟我上！”从2014年最初的7个人，到现在的140多人，军人团队在“能量漩涡”王新法的带领下，做了一件又一件实事——修了15公里盘山道、架了6座小桥、把路铺到了30多户村民的家门口……最具震撼力的是，开辟荒山319亩修建了山河烈士陵园，让英魂安息。

王新法刚到薛家村的时候，住在村民曾德平的二哥家，曾想赶王新法走的曾德平，最终成了跟着他在修路《生死状》上第一个签名打指模的人。讲到和这位扶贫楷模曾奋斗过的桩桩往事，曾德平哽咽得不能继续，他高声喊道：“王哥，你别走！”

“把‘为人民服务’佩戴在心上”

“为什么这么多天，您都没有给女儿消息？是不是大山里信号不好？是不是您一直忙着修路架桥？这些天里，有无数次，我都看见您了。”王新法的女儿王婷缓慢低沉地讲述她对爸爸的从不理解到理解。她说，曾不理解爸爸为什么要去薛家村、为什么要把全部的积蓄搭进去，直到来到薛家村，透过爸爸生前穿过的那一件件破洞的衣裳，她看到了他一身泥水，站在河里勘测的全神贯注，更看到了千里之外那么多乡亲对他的爱戴。像爸爸无论走到哪里都要佩戴一枚毛主席像章一样，如今

王婷的身上也多了一枚像章，她说，她会像爸爸一样，把像章上“为人民服务”五个字“佩戴在心上”。

“每一篇报道都用泪水浸泡过”

作为第一个报道王新法事迹，第一个报道王新法殉职在扶贫一线，也是报道王新法最多的记者，湖南日报记者周勇军说：“每一篇报道都用泪水浸泡过。”

2015年，周勇军从石门县城驱车3个半小时来到薛家村，在薛家村采访的三天两夜里，他与王新法同住一个屋、同吃一锅饭，在与村干部和乡亲们的接触中收集王新法一件件修路、架桥、发展生态茶园、关心空巢老人、关爱留守儿童的故事。这些源源不断的故事给了周勇军精神和信仰的力量，周勇军在报告中说，“如果我们每一个党员、每一个退伍军人、每一个扶贫干部，都像王新法同志这样信念坚定、不忘初心，都像王新法同志这样一心为民、鞠躬尽瘁……那么，还有什么样的任务不能完成，还有什么样的困难不能克服，还有什么样的战役不能打赢？”

五人报告团的讲述催人奋进。湖南省扶贫办法规处主任科员朱媛会后说，王新法一心为民的精神让她深受感动，现在湖南的扶贫任务到了攻坚克难的关键时期，他们也将更加深入困难群众，针对困难群众的实际情况精准发力、激发内力、提高合力。省军区通信战士丁海丰说，身为一名军人，他也将像王新法一样，把对党的坚定信仰、对国家的绝对忠诚融入到生活和工作的每一件小事中。

■记者 叶子君



5月4日，省委副书记乌兰（左）为王新法颁发“扶贫楷模”荣誉证书和湖南省“优秀共产党员”荣誉证书，王新法女儿王婷代领。
记者 李健 摄

杜家毫在会见王新法同志先进事迹报告团成员时指出： 以王新法同志为榜样 坚决打赢脱贫攻坚战

本报5月4日讯 今天上午，“扶贫楷模”王新法同志先进事迹报告会在长沙举行。报告会前，省委书记、省人大常委会主任杜家毫会见了报告团成员，亲切慰问王新法同志家属。

省委副书记乌兰出席报告会并讲话，省委常委、省委宣传部部长蔡振红宣读省委省政府关于追授王新法同志“扶贫楷模”荣誉称号的决定，副省长、省政协副主席戴道晋主持报告会。

“毛主席说过，一个人做一件好事并不难，难的是一辈子做好事。王新法同志就是一位立志一辈子做好事的优秀共产党员。”杜家毫在会见时说，无论是在部队、在河北家乡，还是不远千里来我省石门县义务扶贫，王新法同志把全部精力奉献给党和人民的事业，把个人的理想抱负倾注在脱贫攻坚事业上，充分彰显了对党忠诚、坚守信仰、一心为民、大爱无疆的真挚情怀，生动诠释了共产党人全心全

意为人民服务的宗旨。

杜家毫指出，当前，我省脱贫攻坚已进入决战决胜的关键阶段，要把学习宣传王新法同志与推进精准扶贫工作结合起来，推动“两学一做”学习教育持续升温，引导和激励全省广大党员干部以王新法同志为榜样，勇于担当、甘于奉献，干在实处、走在前列，坚决打赢脱贫攻坚战，把共产党人的光辉形象牢牢树立在人民群众的心中。

乌兰在报告会上指出，向王新法同志学习，就是要学习他信念坚定、对党忠诚的政治品质，牢固树立“四个意识”，始终把献身党和人民的事业作为毕生的追求，以实际行动为党旗增辉添彩；学习他求真务实、开拓创新的工作作风，在脱贫攻坚工作中强化精准理念，切实提高精准脱贫的质量和效益，以实实在在的扶贫成效造福于民、取信于民，早日打赢脱贫攻坚战。

■记者 贺佳 周帙恒 贺威

视点

信仰一直都在

“扶贫楷模”辞世已两月余，但留在身后的感动与激励仍在三湘大地回旋。昨日上午，“扶贫楷模”王新法同志先进事迹报告会在长沙举行。

从石家庄到常德石门，相距千里的两个地方被“王新法”这个名字紧紧地联系在一起，60多岁的退伍老兵王新法义务到石门县薛家村扶贫攻坚，把这里当成“第二故乡”，最终累倒在扶贫攻坚的战场上。尽管王新法已辞世两个多月，但有关这位大义之人的故事仍在三湘、燕赵余音不绝。

王新法曾经在给妻子写的信

中说道：“如果我入党是一种信仰的话，那么到目前为止，我还没有找到比共产党更值得信仰的信仰。”判断一个人的信仰是否忠诚，他的行为是最好的证明。王新法对信仰的表述极其朴实，但他的行为却极其伟大，他以身体力行的扶贫、毫无保留的付出为扶贫所在地带来了巨大的变化：短短的4年时间里，王新法和他的团队带领村民拓宽村道10多公里，架设桥梁6座，劈山炸石修建山道5公里，还把村通组道路修到了30多户村民的家门口，带领乡亲们开发生态

茶园，使全村的年人均收入突破了6000元。

有的人，虽然没有官袍加身，却仍然能够视民如伤，抱着一颗赤诚之心，将自己的所有奉献给他人。王新法生前没有官阶，没有钱，没有名气，他有的只是一腔热血和满腔热忱，然而就是这种“贫穷又富有”的状态，成就了他终生的价值，这种价值就体现在民心里，王新法去世后，当地万名乡亲自发为其送行，而在他走后，当地村民依然传承着他的精神。

王新法生前获得过多项荣誉，曾被评为常德市优秀共产党

员、常德市道德模范、2016年度感动常德十大人物、湖南省“百名最美扶贫人物”，入选“中国好人榜”。荣誉的叠加让这位60多岁的老人形象更为光辉，也让更多的人理解了他“信仰比生命还重”的话语。人说“自古燕赵多义士”，王新法的大义之举令我们重新解读了“义”，这种义，是建立在倾情付出之上，建立在忠诚信仰之上，而以信仰为驱动的“义”，更能够使人坚定和无畏。

“燕人重义，一腔碧血肥湘土；楚天多情，满目红云载雄魂。”王新法已经走了，但他的事迹在

感动我们的同时，也鼓励着后来者在全面建成小康社会的征途中继续努力奋进，共产党人当以其为楷模、为榜样，言行并重、勤勉爱民，让信仰与事业得以为继。

民心无谎言。海量的新闻报道中，最多的就是王新法扶贫所在地的老百姓对他的追怀，在所有的表彰中，民众的肯定与思念无疑是最大的荣誉。在一个普遍缺乏信仰、怀疑信仰的时代，“信仰”一词已经飘忽如风，然而，总有人会以实际行动让人们看到“信仰”依旧存在并永远存在。

■本报评论员 张英